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विद्युत विभव

उदाहरण

1. एक स्थान पर विद्युत विभव - 15 वोल्ट है तथा किसी दूसरे

स्थान पर विद्युत विभव Vवोल्ट है। यदि 6 कू लॉम आवेश को

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_7kfgd0c8gRuu


पहले स्थान से दू सरे स्थान तक ले जाने में 150 जूल कार्य

करना पड़े, तो V का मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2. हीलियम नाभिक के  कारण 3Å दूरी पर विद्युत विभव ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. 20C आवेश को विन्दु A से B तक ले जाने में 0.2 मीटर

दूरी के  लिये किया गया कार्य 2 जूल है तब इन बिन्दुओं के

https://dl.doubtnut.com/l/_7kfgd0c8gRuu
https://dl.doubtnut.com/l/_jl0DbTsmpxQQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SwHCPrlTGQpK


मध्य विभवान्तर का मान क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. हवा में स्थित किसी धनात्मक बिन्दु आवेश

 से 10cm दूरी पर स्थित बिन्दु पर विद्युत

विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

1.1 × 10− 9C

5. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_SwHCPrlTGQpK
https://dl.doubtnut.com/l/_c7o41536LKv1
https://dl.doubtnut.com/l/_ZAfE1c2XHSXH


 


विभवान्तर  के  चिह्न बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

VP − VQ, VB − VA

6. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZAfE1c2XHSXH
https://dl.doubtnut.com/l/_U3xxY1ingDsv


 


Qसे P तक एक छोटे धनावेश को ले जाने में क्षेत्र द्वारा किए

गए कार्य का चिह्न बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

7. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_U3xxY1ingDsv
https://dl.doubtnut.com/l/_kPrPNxUGUO3W


 


बिन्दु Q और P:A और B के  बीच एक छोटे से ऋण आवेश

की स्थितिज ऊर्जा के  अंतर का चिन्ह बनाइए |

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_kPrPNxUGUO3W
https://dl.doubtnut.com/l/_a1FXaZEiqdBB


 


B से A तक एक छोटे से ऋण आवेश को ले जाने के  लिए

बाह्य साधन द्वारा किए गए कार्य का चिह्न बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र (a) तथा (b) में क्रमश: एकल धन तथा ऋण आवेशों

की क्षेत्र रेखाएँ  दर्शायी गई हैं - 

https://dl.doubtnut.com/l/_a1FXaZEiqdBB
https://dl.doubtnut.com/l/_ASg0D1A7DbrP


 


B से A तक जाने में क्या एक छोटे से ऋणावेश की गतिज

ऊर्जा बढ़ेगी या घटेगी?

वीडियो उत्तर देखें

10. दो आवेशों  तथा  के

मध्य दूरी 0.1m है। दोनों आवेशों को मिलाने वाली रेखा के

4 × 10− 9C −3 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_ASg0D1A7DbrP
https://dl.doubtnut.com/l/_wEEpPn2Y4pvX


किस बिन्दु पर विभव शून्य होगा? अनन्त पर विभव का मान

शून्य लीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. एक वृत्त की परिधि पर +q,-3q और -5q मान के  तीन

आवेश इस प्रकार रखे गये हैं कि वे तीनों एक समबाह त्रिभुज

के  कोनों पर पड़ते हैं यदि वृत्त की त्रिज्या R हो तो इसके  के न्द्र

पर विद्युत विभव का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wEEpPn2Y4pvX
https://dl.doubtnut.com/l/_0yiZYxRLlcwg


12. दो आवेश +q तथा-q चित्रानुसार व्यवस्थित हैं। A तथा B

बिन्दुओं पर विभव क्रमशः  तथा  हैं, तब 

ज्ञात करो। 

वीडियो उत्तर देखें

VA VB VA − VB

13. दो बिन्दु आवेश क्रमशः  तथा

 परस्पर  दूरी पर स्थित

है। इस द्विध्रुव से  दू री पर स्थित बिन्दु पर

8 × 10− 19C

−8 × 10− 19C 2 × 10− 10m

4 × 10− 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_M28JYS8hZMzT
https://dl.doubtnut.com/l/_3iN3JqZss0Vp


विभव ज्ञात करो जब बिन्दु (अ) द्विधुव अक्ष पर हो (ब) द्विध्रुव

निरक्ष पर हो (स) द्विध्रुव से  पर स्थित हो।

वीडियो उत्तर देखें

60∘

14. NaCI के   तथा Cl^-` आयनों के  मध्य दूरी 1Å है।

द्विधुव का द्विधुव आधूर्ण ज्ञात करो। इसके  के न्द्र से 4Å की

दूरी पर अधिकतम एवं न्यूनतम विभव अथवा अक्षीय एवं

निरक्षीय रेखाओं पर स्थित किसी बिन्दु पर विभव के  मान

ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

Na +

https://dl.doubtnut.com/l/_3iN3JqZss0Vp
https://dl.doubtnut.com/l/_zIpSWAPijhvk
https://dl.doubtnut.com/l/_flcK6ilO97JI


15. किसी विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव निम्न सूत्र से दिया जाता

है :  वोल्ट। स्थिति सदिश 

 पर विद्युत क्षेत्र ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

V =
343
r

→
r = 3 î + 2ĵ − 6k̂

16. एक अनन्त विस्तार की आवेश परत का तल आवेश

घनत्व  है। इसके  क्षेत्र में दो समविभव

पृष्ठ जिनके  बीच 5.0 V का विभवान्तर हो, आपस में कितनी

दूरी पर स्थित होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

10( − 7)Cm − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_flcK6ilO97JI
https://dl.doubtnut.com/l/_HaBu3m1Qz6IH


17. विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव को V(x,y, z) = 6x-8xy-8y +

6yz से निरूपित किया जाता है, जहाँ V वोल्ट में तथा (x,y, z)

m में है। बिन्दु (1, 1, 1) m पर विद्युत क्षेत्र का परिमाण ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. 10cm त्रिज्या को एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  के न्द्र से

14cm दूर स्थित बिन्दुओं पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_OfEXVicveddt
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4zQYDNbecU1


19. 10cm त्रिज्या को एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  के न्द्र से 10

cm दूर स्थित बिन्दुओं पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

20. 10cm त्रिज्या को एक ठोस अचालक गोले को

 आवेश दिया जाता है। गोले के  के न्द्र से 4

cm दूर स्थित बिन्दुओं पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

3.2 × 10− 19C

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4zQYDNbecU1
https://dl.doubtnut.com/l/_cuRe4PDclSfC
https://dl.doubtnut.com/l/_gjOJ616hDgHW


21. परमाणु क्रमांक Z= 50 तथा  मीटर त्रिज्या

वाले नाभिक की सतह पर विद्युत विभव का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9 × 10− 15

22. दो प्रोटॉन  की दूरी पर स्थित है। प्रोटॉनों

की अन्योन्य स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा का इलेक्ट्रॉ न वोल्ट

में मान ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 15m

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGN8q6BSgjON
https://dl.doubtnut.com/l/_VBF47FrrPfca
https://dl.doubtnut.com/l/_MsXjjM2GrYlr


23. चित्र के  अनुसार तीन आवेश व्यवस्थित किये गये हैं।

उनकी पारस्परिक स्थितिज ऊर्जा का मान ज्ञात करो। मान

लो  . 


वीडियो उत्तर देखें

q = 1 × 10− 7C, a = 0.10m

https://dl.doubtnut.com/l/_MsXjjM2GrYlr


24. चित्र में दर्शाए अनुसार चार आवेश भुजा वाले किसी वर्ग

ABCD के  शीर्षों पर व्यवस्थित किए गए हैं। 

इस व्यवस्था को एक साथ बनाने में किया गया कार्य ज्ञात

कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TH3cNSuTyfUl
https://dl.doubtnut.com/l/_aVQp3yFDolCP


25. चित्र में दर्शाए अनुसार चार आवेश भुजा वाले किसी वर्ग

ABCD के  शीर्षों पर व्यवस्थित किए गए हैं। 

कोई आवेशक  वर्ग के  कें द्र E पर लाया जाता है तथा चारों

आवेश अपने शीर्षों पर दृढ़ रहते हैं। ऐसा करने के  लिए

कितना अतिरिक्त कार्य करना पड़ता है? 

वीडियो उत्तर देखें

q0

https://dl.doubtnut.com/l/_aVQp3yFDolCP


26. तीन आवेश q,2q तथा 8q को 9cm लम्बी रेखा पर ले

जाना है। इन आवेशों को कहाँ रखे ताकि निकाय की

स्थितिज ऊर्जा न्यूनतम हो सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

27. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 2 cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विधुव  V/m के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात करो- 

द्विध्रुव पर विद्युत क्षेत्र द्वारा लगने वाला अधिकतम बलाघूर्ण |

+1.0 × 10− 6C

−1 × 10− 6C

1.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_aVQp3yFDolCP
https://dl.doubtnut.com/l/_UgsWYainPRTQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mVMBsDeWzjmS


वीडियो उत्तर देखें

28. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 2 cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विधुव  V/m के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात करो- 

द्विध्रुव पर स्थायी सन्तुलन की स्थिति में स्थितिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

+1.0 × 10− 6C

−1 × 10− 6C

1.0 × 105

https://dl.doubtnut.com/l/_mVMBsDeWzjmS
https://dl.doubtnut.com/l/_EDf9HHhFSpVH


29. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 2 cm की

दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विधुव  V/m के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात करो- 

द्विधुव की स्थायी सन्तुलन की स्थिति से  घुमाने पर

स्थितिज ऊर्जा।

वीडियो उत्तर देखें

+1.0 × 10− 6C

−1 × 10− 6C

1.0 × 105

180∘

30. एक विद्युत द्विध्रुव में  तथा 

 के  दो बिन्दु आवेश एक-दूसरे से 2 cm की

+1.0 × 10− 6C

−1 × 10− 6C

https://dl.doubtnut.com/l/_lJpTwkntydk9
https://dl.doubtnut.com/l/_gHZmWhgA0x3o


दूरी पर स्थित है। यह विद्युत द्विधुव  V/m के

समरूप विद्युत क्षेत्र में स्थित है। ज्ञात करो- 

द्विध्रुव को विद्युत क्षेत्र की दिशा से  घुमाने में आवश्यक

ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 105

90∘

31. एक पदार्थ के  अणु में  का स्थायी विद्युत

द्विध्रुव आघूर्ण है।  परिमाण के  एक शक्तिशाली

स्थिरविद्युत क्षेत्र को लगाकर इस पदार्थ के  एक मोल (निम्न

ताप पर) को धुवित किया गया है। अचानक क्षेत्र की दिशा

 कोण से बदल दी जाती है। क्षेत्र की नयी दिशा में द्विध्रुवों

10− 29Cm

106V m − 1

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gHZmWhgA0x3o
https://dl.doubtnut.com/l/_pRyniZPSHJ8m


को पंक्तिबद्ध करने में उन्मुक्त ऊष्मा का आकलन कीजिए।

सुविधा के  लिए नमूने का ध्रुवण 100% माना जा सकता है।

वीडियो उत्तर देखें

32. मिलिकन की तेल बूंद विधि के  एक प्रयोग में आवेश की

एक तेल बूँद को 2400 वोल्ट विभवान्तर से दोनों प्लेटों के

बीच स्थिर रखा जाता है। इस बूंद की आधी त्रिज्या की एक

अन्य बँद को स्थिर रखने के  लिए 600 वोल्ट विभवान्तर की

आवश्यकता होती है। तब इस दूसरी बूंद पर आवेश ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pRyniZPSHJ8m
https://dl.doubtnut.com/l/_9oRNRkHJfbhj


33. एक बिन्दुवत स्थिर आवेश के  कारण उत्पन्न विद्युत क्षेत्र में

एक बिन्दु पर विभव 60 वोल्ट है तथा विद्युत क्षेत्र 20 न्यूटन/

कू लॉम है। आवेश का मान तथा बिन्दु आवेश से दू री ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

34. एक इलेक्ट्रॉ न, एक बिन्दु जिस पर विभव 50 वोल्ट है, से

विराम अवस्था में उस बिन्दु की ओर जाता है जिस पर विभव

70 वोल्ट है। अन्तिम बिन्दु पर उसकी गतिज ऊर्जा तथा वेग

की गणना करो?

https://dl.doubtnut.com/l/_9oRNRkHJfbhj
https://dl.doubtnut.com/l/_Fisda4UP26Ah
https://dl.doubtnut.com/l/_dXqCmigmlSCv


वीडियो उत्तर देखें

35. किसी क्षेत्र का विभव फलन 

है। यदि क्षेत्र की तीव्रता  हों तो बिन्दु (x,y,

z) पर है का  मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

V = 3x2 + 4xy − z

→
E = − ¯̄¯̄∇ V

→
E

36. एक गोलाकार चालक की त्रिज्या 3 सेमी. है तथा उस पर

 कू लॉम आवेश है। गोले पर विभव का मान ज्ञात

कीजिये।

2 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_dXqCmigmlSCv
https://dl.doubtnut.com/l/_WH3NdcpbE8CZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TIwoJtcYUGh6


वीडियो उत्तर देखें

37. एक गोलाकार चालक की त्रिज्या 3 सेमी. है तथा उस पर

 कू लॉम आवेश है। के न्द्र से 5 सेमी. दू री पर

विभव का मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 9

38. एक गोलाकार चालक की त्रिज्या 3 सेमी. है तथा उस पर

 कू लॉम आवेश है। गोले के  अन्दर विभव का

मान ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_TIwoJtcYUGh6
https://dl.doubtnut.com/l/_4NtX2OxNHeZI
https://dl.doubtnut.com/l/_XCFtQTIqFSSl


39. मूल कणों के  क्वार्क  मॉडल में एक प्रोटॉन, दो “अप "

क्वार्क , प्रत्येक का आवेश + (2e/3) और एक " डाउन "

क्चार्क , आवेश (-e/3) का बना हुआ माना जाता है। मानाकि

तीनों क्वार्क  समान दूरियों (दूरी = r ) पर स्थित हैं तब इस

निकाय की विद्युत स्थितिज. ऊर्जा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी विद्युत क्षेत्र में विद्युत विभव  द्वारा

व्यक्त किया जाता है तो विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात कीजिए.

V =
K

r

https://dl.doubtnut.com/l/_XCFtQTIqFSSl
https://dl.doubtnut.com/l/_An9uMC5fIDIc
https://dl.doubtnut.com/l/_66kmNsySF59J


यदि सदिश  है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 2 î + 3ĵ + 6k̂

41.  कू लॉम परिमाण का एक बिन्दु आवेश 

वायु में बिन्दु A पर रखा है। (चित्र से)। एक दूसरा बिन्दु

आवेश , बिन्दु B पर रखा है तथा 

कू लॉम है। निम्न की गणना कीजिए। यदि AB = 5 सेमी. हो तो

- 

5 × 10− 9 qA

qB qB = 4 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_66kmNsySF59J
https://dl.doubtnut.com/l/_9Z13mZ8cSCJx


 


A पर रखे आवेश  के  कारण B पर विभव |

वीडियो उत्तर देखें

qA

42.  कू लॉम परिमाण का एक बिन्दु आवेश 

वायु में बिन्दु A पर रखा है। (चित्र से)। एक दूसरा बिन्दु

5 × 10− 9 qA

https://dl.doubtnut.com/l/_9Z13mZ8cSCJx
https://dl.doubtnut.com/l/_qZOkhRRREdd3


आवेश , बिन्दु B पर रखा है तथा 

कू लॉम है। निम्न की गणना कीजिए। यदि AB = 5 सेमी. हो तो

- 

 


 के  कारण D पर विभव |

वीडियो उत्तर देखें

qB qB = 4 × 10− 9

qA

https://dl.doubtnut.com/l/_qZOkhRRREdd3
https://dl.doubtnut.com/l/_y62cJ3b3mBlN


43.  कू लॉम परिमाण का एक बिन्दु आवेश 

वायु में बिन्दु A पर रखा है। (चित्र से)। एक दूसरा बिन्दु

आवेश , बिन्दु B पर रखा है तथा 

कू लॉम है। निम्न की गणना कीजिए। यदि AB = 5 सेमी. हो तो

- 

 


B से D तथा B से C तक  को ले जाने में किया गया कार्य

|

5 × 10− 9 qA

qB qB = 4 × 10− 9

qB

https://dl.doubtnut.com/l/_y62cJ3b3mBlN


वीडियो उत्तर देखें

44.  कू लॉम परिमाण का एक बिन्दु आवेश 

वायु में बिन्दु A पर रखा है। (चित्र से)। एक दूसरा बिन्दु

आवेश , बिन्दु B पर रखा है तथा 

कू लॉम है। निम्न की गणना कीजिए। यदि AB = 5 सेमी. हो तो

- 

5 × 10− 9 qA

qB qB = 4 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_y62cJ3b3mBlN
https://dl.doubtnut.com/l/_Q03lwLbtzD3X


 


 को A के  चारों ओर 5 सेमी. के  त्रिज्या के  वृत्त पर चार

चक्कर घुमाने में किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

qB

https://dl.doubtnut.com/l/_Q03lwLbtzD3X


45.  कू लॉम परिमाण का एक बिन्दु आवेश 

वायु में बिन्दु A पर रखा है। (चित्र से)। एक दूसरा बिन्दु

आवेश , बिन्दु B पर रखा है तथा 

कू लॉम है। निम्न की गणना कीजिए। यदि AB = 5 सेमी. हो तो

- 

 


5 × 10− 9 qA

qB qB = 4 × 10− 9

https://dl.doubtnut.com/l/_1LNne4eA3MXh


 को A से 5 सेमी. से 4 सेमी. दू र स्थित बिन्दु पर ले जाने

में किया गया कार्य |

वीडियो उत्तर देखें

qB

46. (i) अनन्त आवेश (प्रत्येक q कू लॉम)X -अक्ष पर x = 1

मीटर,x=2 मीटर, x = 4 मीटर, x=8 मीटर ...... पर रखे हैं।

इनके  कारण बिन्दु -0 पर विद्युत विभव तथा क्षेत्र ज्ञात

कीजिये : (ii) यदि एकान्तर आवेश विपरीत चिन्ह के  हों तो

विभव तथा क्षेत्र क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1LNne4eA3MXh
https://dl.doubtnut.com/l/_Bu4TzRbSjtV5
https://dl.doubtnut.com/l/_G8HejDdbxyDc


47. तीन बिन्दु-आवेश जिनके  मान क्रमशः 1C,2C तथा 3C

हैं,1 मीटर भुजा वाले एक समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर रखे

गये है। इन आवेशों को संलग्न चित्रानुसार एक छोटे 0.5 मीटर

भुजाओं के  समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर लाने में किये गये

आवश्यक कार्य की गणना कीजिये। (दिया है :-

 

वीडियो उत्तर देखें

ε − 1
0 = 36π × 109V − m /A − s

https://dl.doubtnut.com/l/_G8HejDdbxyDc


अतिलघूत्तरात्मक प्रश्न

1. विभव ऋणात्मक कब होता है?

वीडियो उत्तर देखें

2. कोई आवेश समविभव क्षेत्र में एक स्थान से दू सरे स्थान

पर विस्थापित होता है, तो कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9gbeFWgBsbec
https://dl.doubtnut.com/l/_1V3j96OhoB6V


3. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट की परिभाषा लिखो एवं जूल मात्रक में

उसका मान बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

4. क्या हम पृथ्वी का विद्युत विभव शून्य के  स्थान पर 100

वोल्ट मान सकते हैं? (ख) इससे विभव (ग) विभवान्तर के

मापित मानों पर क्या प्रभाव पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdpsEliYbCrS
https://dl.doubtnut.com/l/_u1zQeRxnjyqP


5. किसी आवेश को विद्युत क्षेत्र में एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु

तक ले जाने का कार्य पथ पर निर्भर करेगा या नहीं, कारण

सहित बताओ।

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत द्वि-धुव के  कारण विभव का मान कहाँ पर शून्य

होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b70GqoyRO1C1
https://dl.doubtnut.com/l/_W9J8KibaosKF


7. एक कण जिस पर  कू लॉम धन आवेश है, तो अनन्त

से विद्युत क्षेत्र के  किसी बिन्दु तक लाने में  जूल

कार्य करना पड़ता है। उस बिन्दु पर विद्युत विभव का मान

कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 5

5 × 10− 5

8. विद्युत विभव का मात्रक क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h5WxYwglgrUL
https://dl.doubtnut.com/l/_Wku6Yr8rm2zu


9. एक इलेक्ट्रॉ न को दो बिन्दुओं के  बीच, जिनमें विभवान्तर

10 वोल्ट है, ले जाने में कितना कार्य (जूल में) करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

10. एक आवेशित गोले की सतह पर 5 कू लॉम के  आवेश

0.05 मीटर की दूरी तक विस्थापित किया जाता है। इसमें

कितना कार्य करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VfJFbU2S0GEW
https://dl.doubtnut.com/l/_7WPz2A6HxhaC


11. एक विद्युत -द्विध्रुव एक समान विद्युत -क्षेत्र में इस प्रकार

स्थित है कि इसका आघूर्ण  विद्युत -क्षेत्र  की दिशा में

संरे खित है। द्विध्रुव का सन्तुलन स्थायी है अथवा अस्थायी?

यदि  व vecE` परस्पर विपरीत दिशाओं में हों तब ?

वीडियो उत्तर देखें

→
p

→
E

→
p

12. क्या किसी बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य हो सकता है,

जबकि वहाँ विद्युत-क्षेत्र शून्य नहीं हैं?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fv85byO5jvcx
https://dl.doubtnut.com/l/_hZH5ZZzj4lt3
https://dl.doubtnut.com/l/_3Cpvg4i3Uljo


13. विद्युत क्षेत्र में एक इलेक्ट्रॉ न रखा है। स्पष्ट कीजिए कि वह

उच्च विभव वाले क्षेत्र की ओर गति करेगा या कम विभव

वाले क्षेत्र की ओर?

वीडियो उत्तर देखें

14. विद्युत क्षेत्र रेखाओं के  अनुदिश विभव घटता है या बढ़ता

है, क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3Cpvg4i3Uljo
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGkfVHQBLcV7


15. किसी खोखले गोलाकार आवेशित चालक के  भीतर तथा

चालक की सतह पर विभव का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

16. अनन्त पर स्थित किसी बिन्दु पर विद्युत विभव का मान

कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

17. विद्युत विभव का विमीय सूत्र लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_189EeHExAZxR
https://dl.doubtnut.com/l/_EXV5eG35e8UQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MUm4kjMgzBKJ


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी वस्तु के  विभव की माप पृथ्वी के  विभव के  कितने

मान को मानकर की जाती है?

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी धनावेशित अथवा ऋणावेशित चालक को भू

सम्पर्कि त करने पर चालक का परिणामी विभव कितना हो

जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_MUm4kjMgzBKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jPyxetvo1WwU
https://dl.doubtnut.com/l/_Hn46nUyISga0


20. किसी बिन्दु आवेश के  कारण दूरी पर विद्युत विभव का

मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. विद्युत द्विध्रुव के  कारण अक्षीय रेखा पर स्थित किसी

बिन्दु पर विद्युत विभव का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Hn46nUyISga0
https://dl.doubtnut.com/l/_m9NmNFIB9aIr
https://dl.doubtnut.com/l/_XNKus9nwEC9L


22. विद्युत द्विध्रुव के  कारण निरक्षीय रेखा पर स्थित किसी

बिन्दु पर विधुत विभव का मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

23. समविभव पृष्ठ के  प्रत्येक बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र की दिशा

बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

24. रेखीय आवेश के  लिए समविभव पृष्ठ की आकृ ति बताइए

https://dl.doubtnut.com/l/_8v7JTOUR8ojL
https://dl.doubtnut.com/l/_Gr1QAAt3BiX2
https://dl.doubtnut.com/l/_DZbtG4VpOLiS


वीडियो उत्तर देखें

25. विभव प्रवणता का ऋणात्मक मान किस भौतिक राशि के

तुल्य होता है?

वीडियो उत्तर देखें

26. इलेक्ट्रॉ न वोल्ट (eV) किस भौतिक राशि का मात्रक है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DZbtG4VpOLiS
https://dl.doubtnut.com/l/_mBy3aVSdNzb5
https://dl.doubtnut.com/l/_n47EdmCswlXn


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर वस्तुनिष्ठ प्रश्न

27. 1eV के  तुल्य ऊर्जा का जूल में मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. स्थायी सन्तुलन की अवस्था में द्विध्रव की स्थितिज ऊर्जा

का मान कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fF2c8X8kbsld
https://dl.doubtnut.com/l/_rwUy58Im6SQB


1. किसी बिन्दु आवेश से नियत दूरी पर विद्युत क्षेत्र 50V/m

तथा विभव 300 V है यह दूरी है ।

A. 9m

B. 15m

C. 6m

D. 3m

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cUVi7NrSutdJ
https://dl.doubtnut.com/l/_woeBFuppxb9U


2. एक वर्ग के  कोनों पर आवेश चित्र की भाँति रखे हैं। माना

इसके  के न्द्र पर विद्युत क्षेत्र  तथा विद्युत विभव Vहै। यदि

A तथा B पर रखें आवेश C तथा D पर रखे आवेशों से

परस्पर प्रतिस्थापित कर दिये जाते हैं तो - 

A.  अपरिवर्तित रहता है, V बदल जाता है।

B.  तथा V दोनों बदल जाते है।

→
E

→
E

→
E

https://dl.doubtnut.com/l/_woeBFuppxb9U


C.  तथा V दोनों अपरिवर्तित रहते है

D.  बदल जाता है तथा V अपरिवर्तित रहता है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
E

→
E

3. एक विद्युत क्षेत्र में किसी बिन्दु पर विभव का मान 200V

है तो एक इलेक्ट्रॉ न को वहाँ ले जाने में कार्य करना पड़ेगा

A. 

B. 

−3.2 × 10− 17J

200J

https://dl.doubtnut.com/l/_woeBFuppxb9U
https://dl.doubtnut.com/l/_XEiUgxGqhW1z


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−200J

100J

4.  तथा  त्रिज्या के  दो आवेशित चालक गोले समान

विभव पर है तब उनके  पृष्ठ आवेश घनत्वों का अनुपात होगा |

A. 

B. 

r1 r2

r2

r1

r1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_XEiUgxGqhW1z
https://dl.doubtnut.com/l/_w1a8EgsKoi1k


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r2
2

r2
1

r2
1

r2
2

5. X-Y निर्देशांक के  मूल बिन्दु पर  का आवेश स्थित

है। बिन्दुओं (a, 0) तथा  के  मध्य

विभवान्तर का मान volt में होगा

वीडियो उत्तर देखें

10μC

( , )
a

√2

a

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_w1a8EgsKoi1k
https://dl.doubtnut.com/l/_usnCxb4sY9xp


6. 2 मीटर त्रिज्या के  एक आवेशित खोखले गोलीय चालक

के  पृष्ठ पर 500 volt विद्युत विभव है। के न्द्र से 1.5 मीटर दूरी

पर विद्युत विभव होगा

A. 375 V

B. 250 V

C. 0

D. 500 V

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KWoHO6via5Vz


7. एक  - कण को विरामावस्था में एक बिन्दु जहाँ विभव

70V है से दू सरे बिन्दु जहाँ विभव 50V है तक ले जाने पर

उसकी गतिज ऊर्जा होगी

वीडियो उत्तर देखें

α

8. एक ऐसे क्षेत्र में जहाँ विद्युत क्षेत्र की तीव्रता E का मान

शून्य है तो उस क्षेत्र में विमव के  मान में दू री के  साथ परिवर्तन

होगा

A. 

B. 

V ∝
1

r

V ∝
1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_2dmjS4inSgw7
https://dl.doubtnut.com/l/_wm5HU9i2XuEn


C. V = 0

D. V= स्थिरांक

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. समान पृष्ठ आवेश घनत्व से आवेशित दो चालक गोलों की

त्रिज्यायें  व  हैं यदि उनके  के न्द्र पर विभव क्रमशः  व 

 हो तब  होगा

A. 

r1 r2 V1

V2 V1 /V2

r1

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_wm5HU9i2XuEn
https://dl.doubtnut.com/l/_gMMsqvePqJSq


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

r2

r1

r2
1

r2
2

r2
1

r2
2

10. एक विद्युत क्षेत्र का विमव फलन

 से परिभाषित हैं बिन्दु

(x,y,z) पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता SI मात्रक में होगी

V = − 5x + 3y + √15z

https://dl.doubtnut.com/l/_gMMsqvePqJSq
https://dl.doubtnut.com/l/_NpKTc9IuQgPD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3√2

4√2

5√2

7

11. एक एकांक आवेश को q आवेश से r दूरी पर उसके  चारों

ओर वृत्ताकार पथ पर घुमाया जाता हैं। तब किया गया कार्य

होगा-

https://dl.doubtnut.com/l/_NpKTc9IuQgPD
https://dl.doubtnut.com/l/_t6PSFKQ1VIfh


A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

4πε0

q

r2

2πrJ

2πrqJ

12. एक इलेक्ट्रॉ न को दूसरे इलेक्ट्रॉ न की ओर ले जाने पर

निकाय की विद्युत स्थितिज ऊर्जा

https://dl.doubtnut.com/l/_t6PSFKQ1VIfh
https://dl.doubtnut.com/l/_hro1IoqakMaE


A. बढ़ती है

B. घटती है

C. उतना ही रहती है

D. शून्य हो जाती है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

13. 1000 छोटी-छोटी पानी की बूँदें जिनमें प्रत्येक की त्रिज्या

r है और प्रत्येक पर आवेश है मिलकर एक बड़ी बूंद बनानी

https://dl.doubtnut.com/l/_hro1IoqakMaE
https://dl.doubtnut.com/l/_qCqwYY4NTgNY


है। बड़ी बूँद का विभव, छोटी बूँद के  विभव से निम्न गुना

अधिक होगा

A. 1000

B. 100

C. 10

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qCqwYY4NTgNY


14. चित्र के  अनुसार व्यवस्थित आवेशों के  कारण एक कू लॉम

आवेश को P से Q तक ले जाने के  लिये कार्य का मान जूल में

होगा 

A. 10

B. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_KYsOvH4Nu4wV


C. अनन्त

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. एक जैसी 64 पारे  की गोलियाँ (प्रत्येक पर विभव 10

वोल्ट) मिलाकर एक बड़ी गोली बनाई जाये तब बड़ी गोली

की सतह पर विभव होगा

A. 80 वोल्ट

https://dl.doubtnut.com/l/_KYsOvH4Nu4wV
https://dl.doubtnut.com/l/_hD4FYizRP6di


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर अतिलपुत्तरात्मक प्रश्न

B. 160 वोल्ट

C. 640 वोल्ट

D. 320 वोल्ट

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. विद्युत विभव अदिश राशि है अथवा सदिश राशि, बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hD4FYizRP6di
https://dl.doubtnut.com/l/_8jzbWLMr242x


2. विद्युत विभव की परिभाषा दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

3. क्या दो समविभव पृष्ठ परस्पर काट सकते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

4. किसी आवेश के  कारण अनन्त पर विभव कितना होता है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8jzbWLMr242x
https://dl.doubtnut.com/l/_sZF49NDVHqME
https://dl.doubtnut.com/l/_ujoJZ7xKyn6l
https://dl.doubtnut.com/l/_udfwYWLDPrca


5. क्या निर्वात में किसी बिन्दु पर विद्युत विमव शून्य हो

सकता है, जबकि उस बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र शून्य नहीं है?

उदाहरण दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. क्या किसी बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र शून्य हो सकता हो सकता

है, जबकि उसी बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य न हो। उदाहरण

दीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_udfwYWLDPrca
https://dl.doubtnut.com/l/_UzIb9gOEUcPn
https://dl.doubtnut.com/l/_Mboygkf5OJJV


7. एक समविभव पृष्ठ पर परस्पर 10 cm दूर स्थित बिन्दुओं

के  मध्य  आवेश को ले जाने में कितना कार्य करना

पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

200μC

8. बिन्दु आवेश के  कारण समविमव पृष्ठों की आकृ ति क्या

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Mboygkf5OJJV
https://dl.doubtnut.com/l/_BgaGjpc6Snk5
https://dl.doubtnut.com/l/_JKfHd1SeYoY2
https://dl.doubtnut.com/l/_U74LNiSyWjHe


9. एक समान विद्युत क्षेत्र के  कारण समविमव पृष्ठों की

आकृ ति क्या होती है |

वीडियो उत्तर देखें

10. जब कोई विद्युत द्विधुव किसी विद्युत क्षेत्र के  समान्तर

रखा जाता है तब इसकी विद्युत स्थितिज ऊर्जा क्या होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_U74LNiSyWjHe
https://dl.doubtnut.com/l/_7fCpX208imKC


11. एक त्रिज्या 10 cm के  चालक गोले को आवेशित करने

पर उसकी सतह पर 15V विभव है। इसके  के न्द्र पर विभव

कितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

12. एक 5cm त्रिज्या के  समरूप आवेशित अचालक गोले की

सतह पर 10V विभव है। इसके  के न्द्र पर विभव कितना

होगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d7iihcYreJto
https://dl.doubtnut.com/l/_hRkQqWz76nT2
https://dl.doubtnut.com/l/_x5tFbzt7ySxs


13. निर्वात में किसी बिन्दु (x, y, z) (सभी मीटर में) पर विद्युत

विभव  volt है। (1m, 2m, 3m) पर विद्युत क्षेत्र

की तीव्रता ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

V = 2x2

14. दो बिन्दु आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_x5tFbzt7ySxs
https://dl.doubtnut.com/l/_iN6oqC94xehF


15. तीन बिन्दु आवेशों के  निकाय की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

16. विभव प्रवणता का मात्रक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

17. एक इलेक्ट्रॉ न को दो बिन्दुओं के  मध्य, जिसमे विभवान्तर

20V है, ले जाने में कितना कार्य करना पड़ेगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_zmCS2lVIb0qZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m9BNTRJnZNdH
https://dl.doubtnut.com/l/_C8TVHqSlYTrD


वीडियो उत्तर देखें

18. किसी बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर निर्वात में

विद्युत विभव 10 V है। यदि बिन्दु के  चारों ओर 2

परावैद्युतांक वाला पदार्थ रख दिया जाये, तब विद्युत विभव

क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

19. विद्युत द्विधुव को बाह्य समरूप विद्युत क्षेत्र  में शून्य 

 से.  तक घुमाने में किये गये कार्य का मान

→
E

(0∘ ) 180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_C8TVHqSlYTrD
https://dl.doubtnut.com/l/_U8aBwr1J3RtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_5WxngyRErwru


लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

20. पृथ्वी का विद्युत विभव कितना माना जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि विभव फलन V= (4x +3y) वोल्ट हो तो (2,1) बिन्दु

(समी मीटर में) पर विद्युत क्षेत्र की तीव्रता का परिमाण ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5WxngyRErwru
https://dl.doubtnut.com/l/_BSFXw9vYVySR
https://dl.doubtnut.com/l/_6vnOcAySYqdi


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर लघुत्तरात्मक प्रश्न

1. विद्युत विभव किसे कहते हैं?

वीडियो उत्तर देखें

2. विद्युत विभव का सूत्र एवं मात्रक लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6vnOcAySYqdi
https://dl.doubtnut.com/l/_6fk22Uy1U9RE
https://dl.doubtnut.com/l/_WxingMPp44e1


3. सिद्ध कीजिये कि आवेशित गोलीय कोश के  अन्दर विभव

का मान उतना ही है जितना पृष्ठ पर |

वीडियो उत्तर देखें

4. समविभव पृष्ठ किसे कहते हैं? बिन्दु आवेश के  कारण

समविभव पृष्ठ बनाइये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YBoI3M4jY3D3
https://dl.doubtnut.com/l/_PyfbpmOY4sjP


5. तीन बिन्दु आवेशों से निर्मित किसी तंत्र की विद्युत

स्थितिज ऊर्जा ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. आवेशित चालक के  पूर्ण आयतन में स्थिर विद्युत विभव

उसके  पृष्ठ पर स्थिर विद्युत विमव के  तुल्य होता है। क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_caSoJu8Bcsz6
https://dl.doubtnut.com/l/_mChMaREWBke1


7. विद्युत विभव एवं विद्युत क्षेत्र की तीव्रता में सम्बन्ध स्थापित

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

8. समरूप विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव को घुमाने में किये गये

कार्य का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1Ixq9441bUFP
https://dl.doubtnut.com/l/_pEYYeYZ3qeIT


9. प्रदर्शित कीजिये कि समविभव पृष्ठ पर किसी परीक्षण

आवेश को एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक ले जाने में कोई कार्य

नहीं करना पड़ता।

वीडियो उत्तर देखें

10. विद्युत स्थितिज ऊर्जा से क्या तात्पर्य है? आवेशों के

निकाय की स्थितिज ऊर्जा का व्यंजक उत्पन्न कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dxfpDFbmNvrN
https://dl.doubtnut.com/l/_2pUHspQYeCa2


11. बाह्य विद्युत क्षेत्र में विद्युत द्विध्रुव की स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

12. समरूप बाह्य विद्युत क्षेत्र में  व  स्थिति सदिश

पर रखे बिन्दु आवेशों  व  के  स्थिर विद्युत स्थितिज ऊर्जा

का व्यंजक ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

→
r 1

→
r 2

q1 q2

https://dl.doubtnut.com/l/_TTOwqgYdkQXS
https://dl.doubtnut.com/l/_uEMfKJSBUtYa


13. समविभव पृष्ठ के  दो गुण लिखिये।

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिये कि किसी बिन्दु आवेश के  चारों ओर

पराविद्युत माध्यम होने पर उसके  कारण विद्युत विभव निर्वात

की तुलना में  गुना कम होता है।

वीडियो उत्तर देखें

1

εr

https://dl.doubtnut.com/l/_VtvzowK6M0tL
https://dl.doubtnut.com/l/_BnvLHNhIUoyh


15. सिद्ध कीजिये की समरूप आवेशित अचालक गोले के

के न्द्र पर विद्युत विभव उसकी सतह पर विद्युत विभव की

तुलना में 1.5 गुना होता है।

वीडियो उत्तर देखें

16.  तथा  के  दो आवेश परस्पर 1m दूरी पर

स्थित हैं। इन आवेशों के  मध्य दूरी 0.5m करने के  लिये

कितना कार्य करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

10μC 5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_UUL57kPifB3v
https://dl.doubtnut.com/l/_U5QPADviE1y3
https://dl.doubtnut.com/l/_zOmmqlmuyEgw


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर निबंधात्मक प्रश्न

17. विद्युत विमवान्तर की परिभाषा दीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

18. विद्युत विभवान्तर एवं विद्युत विभव में अन्तर स्पष्ट

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zOmmqlmuyEgw
https://dl.doubtnut.com/l/_sHUu8nMuzOt4


1. किसी बिन्दु आवेश के  कारण किसी बिन्दु पर विद्युत विभव

का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. किसी विद्युत द्विध्रुव के  कारण किसी बिन्दु  पर

विद्युत विभव का व्यंजक व्युत्पन्न कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(r, θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_PtEo76qMjxYX
https://dl.doubtnut.com/l/_U9uXU05z5Qm3


3. सिद्ध कीजिये कि अक्ष पर स्थित बिन्दु पर विद्युत विभव

अधिकतम तथा निरक्ष पर विद्युत विभव शून्य होता है।

वीडियो उत्तर देखें

4. आवेशित गोलीय कोश द्वारा इसके  बाहर पृष्ठ पर तथा

अन्दर स्थित बिन्दुओं के  लिये विभव के  सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

दूरी के  साथ विभव में परिवर्तन का आलेख खींचिये।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NKwAkrvjsXSj
https://dl.doubtnut.com/l/_irEKQibZNq8G


5. आवेशित अचालक गोले के  द्वारा इसके  बाहर, पृष्ठ तथा

अन्दर स्थित बिन्दुओं के  लिये विमव के  सूत्र व्युत्पन्न कीजिये।

दूरी के  साथ विमव में परिवर्तन का आलेख खींचिये।

वीडियो उत्तर देखें

6. विद्युत स्थितिज ऊर्जा को परिभाषित कीजिये। एक समान

विद्युत क्षेत्र में किसी द्विधुव की विद्युत स्थितिज ऊर्जा का

व्यंजक प्राप्त कीजिये। स्थाई एवं अस्थाई संतुलन की

अवस्थाएँ  किन स्थतियों में प्राप्त होगी?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iewk3JHF9jIs
https://dl.doubtnut.com/l/_KFqH98kzpa3B


पाठ्यपुस्तक के  प्रश्न उत्तर आंकिक प्रश्न

1. दो बिन्दुओं के  मध्य 3C आवेश को ले जाने में 6 जूल कार्य

करना पड़ता है। इन बिन्दुओं के  मध्य विद्युत विभवान्तर ज्ञात

कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि दो बिन्दुओं A तथा B पर विद्युत विभव क्रमशः 2V

तथा 4V है तब  के  बिन्दु आवेश को बिन्दु A से बिन्दु B

तक ले जाने में कितना कार्य करना होगा?

8μC

https://dl.doubtnut.com/l/_KFqH98kzpa3B
https://dl.doubtnut.com/l/_2g6NfzRa4ck6
https://dl.doubtnut.com/l/_P8mpTKm8bFDl


वीडियो उत्तर देखें

3. m भुजा के  वर्ग के  कोनों पर

 तथा  के  चार

आवेश क्रमशः रखे हैं। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात

करो।

वीडियो उत्तर देखें

√2

100μC, − 50μC, 20μC −60μC

4.  तथा  के  दो आवेश

परस्पर 15cm दूर है। इन दोनों आवेशों को मिलाने वाली

3 × 10− 8C −2 × 10− 8C

https://dl.doubtnut.com/l/_P8mpTKm8bFDl
https://dl.doubtnut.com/l/_B8DawlClkLPT
https://dl.doubtnut.com/l/_KFAYU21sFc5u


रेखा के  किस बिन्दु पर विद्युत विभव शून्य होगा? अनन्त पर

विद्युत विभव शून्य मान लो।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक वर्ग की प्रत्येक भुजा 0.9m लम्बी है। इसके  कोनों पर

क्रमशः-  तथा  आवेश

रखे हैं। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

2μC, + 3μC, − 4μC +5μC

https://dl.doubtnut.com/l/_KFAYU21sFc5u
https://dl.doubtnut.com/l/_NAAUuZ7XM5qX


6. 10 cm भुजा के  समषट्भुज के  प्रत्येक शीर्ष पर  का

आवेश है समषद्भुज के  के न्द्र पर विद्युत विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

5μC

7.  भुजा वाले वर्ग ABCD के  प्रत्येक कोने पर 

के  आवेश रखे गये है। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव की

गणना करो।

वीडियो उत्तर देखें

2√2cm 2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_UrYKmheUpqc6
https://dl.doubtnut.com/l/_MYlDFmofYEeB


8. किसी समबाहु त्रिभुज की भुजा 100 सेमी. है। इसके  तीनों

कोनों पर क्रमशः  तथा  आवेश रखे हैं।

त्रिभुज के  तीनों कोनों से समान दूरी (के न्द्र) पर स्थित बिन्दु

पर विभव की गणना कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

1μC, 2μC 3μC

9. एक विद्युत द्विध्रुव के  आवेशों  तथा  के

मध्य दूरी  है। द्विध्रुव के  के न्द्र से 

 दू री पर स्थित किसी अक्षीय बिन्दु पर विभव

ज्ञात करो।

वीडि यो दे खें

−1μC +1μC

4 × 10− 14m

2 × 10− 6m

https://dl.doubtnut.com/l/_QRe0uuegvqTe
https://dl.doubtnut.com/l/_FJf3EqynSWxs


वीडियो उत्तर देखें

10. आवेश  के  कारण इससे 9cm दूरी पर

स्थित किसी बिन्दु पर विभव ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 7C

11. अब आवेश  को अनन्त से इस बिन्दु तक

लाने में किया गया कार्य ज्ञात करो। क्या यह कार्य उस पथ

पर निर्भर करता है, जिसके  अनुदिश उसे लाया गया है?

वीडियो उत्तर देखें

2 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_FJf3EqynSWxs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpUHas8AGaHK
https://dl.doubtnut.com/l/_9n6vzcwghCe7


12.  का आवेश x-y निर्देश तन्त्र के  मूल बिन्दु पर

स्थित  तथा (a, 0) बिन्दुओं के  मध्य

विभवान्तर ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

30μC

( , )
a

√2

a

√2

13. तीन आवेश -q , +q तथा +q क्रमशःX-Y तल में (0, a),

(0,0) तथा (0,-a) बिन्दुओं पर स्थित है। अक्ष से  कोण

बनाने वाली रेखा पर r दूरी पर सिद्ध कीजिये कि विभव V

निम्न होगा- 

θ

V = [ + ]        r > > a
1

4πε0

q

r

2a cos θ

r2

https://dl.doubtnut.com/l/_SLLpsuY5mdup
https://dl.doubtnut.com/l/_E5o9uGaisrvA


वीडियो उत्तर देखें

14. आवेशों +q, + 2q तथा + 4q को a मीटर भुजा वाले

समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर रखने पर कितना कार्य करना

पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

15. दो आवेशों  तथा  जो क्रमशः (-9cm,

0,0) तथा (+ 9cm,0,0) पर स्थित है, के  निकाय पर कोई

+7μC −2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_E5o9uGaisrvA
https://dl.doubtnut.com/l/_c4OPEt9XMUh1
https://dl.doubtnut.com/l/_t3pqBkEaiWm4


बाह्य क्षेत्र आरोपित नहीं है। इस निकाय की स्थिर विद्युत

स्थितिज ऊर्जा ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

16. दोनों आवेशों को परस्पर अनन्त दूरी तक अलग करने के

लिये कितना कार्य करना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी विद्युत क्षेत्र में (x,y) बिन्दु पर विद्युत विभव का मान

निम्न है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_t3pqBkEaiWm4
https://dl.doubtnut.com/l/_t85NiBBmNrK6
https://dl.doubtnut.com/l/_LEfKMWpJhWC5


 


इस बिन्दु पर विद्युत क्षेत्र के  मान का परिकलन कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

V = 6xy + y2 − x2

18. 0.2m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है। ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+15μC

19. 0.2m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है। ज्ञात कीजिये - 

+15μC

https://dl.doubtnut.com/l/_LEfKMWpJhWC5
https://dl.doubtnut.com/l/_k0J5dlA0ZK5b
https://dl.doubtnut.com/l/_v7zaoDAVPPn4


वीडियो उत्तर देखें

20. 0.2m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है। ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+15μC

21. 0.2m त्रिज्या के  खोखले धातु के  गोले को  का

आवेश दिया जाता है। ज्ञात कीजिये - 

वीडियो उत्तर देखें

+15μC

https://dl.doubtnut.com/l/_v7zaoDAVPPn4
https://dl.doubtnut.com/l/_241pDEHy3yJy
https://dl.doubtnut.com/l/_NXPV7vQ0z0ns
https://dl.doubtnut.com/l/_o7DlMT1NA1g8


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

22. r भुजा वाली समबाहु त्रिभुज के  कोनों पर तीन बिन्दु

आवेश  तथा xq रखे हैं। निकाय की स्थितिज

ऊर्जा शून्य होने के  लिये का मान ज्ञात करो?

वीडियो उत्तर देखें

+q1 + 2q

1. एक E=0 वाले विद्युत क्षेत्र की तीव्रता में विद्युत विभव का

दूरी के  साथ परिवर्तन होगा

A. V ∝ r

https://dl.doubtnut.com/l/_o7DlMT1NA1g8
https://dl.doubtnut.com/l/_Qv0rPtxIUnrh


B. 

C. 

D. V= नियत

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

V ∝
1

r

V ∝
1

r2

2. समविभव पृष्ठ में से पारित फ्लक्स हमेशा

A. पृष्ठ के  लम्बवत् होता है

B. पृष्ठ के  समान्तर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Qv0rPtxIUnrh
https://dl.doubtnut.com/l/_gw3KQ1DlYxAG


C. शून्य होता है ।

D. पृष्ठ से  कोण पर होता है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45∘

3. एक वर्ग जिसकी भुजा की लम्बाई a है, के  प्रत्येक कोने पर

q आवेश स्थित है। वर्ग के  के न्द्र पर विद्युत विभव होगा-

A. 

B. 

1

πε0

(√2)q

a

1

4πε0

(√2)q

a

https://dl.doubtnut.com/l/_gw3KQ1DlYxAG
https://dl.doubtnut.com/l/_16ymkTYfZTuw


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4πε0

q

a

1

2πε0

(√2)q

a

4. एक समबाहु त्रिभुज के  तीन कोनों पर समान आवेश स्थित

है। त्रिभुज के  के न्द्र O पर विद्युत विभव Vतथा विद्युत क्षेत्र की

तीव्रता E के  लिए सत्य कथन होगा

A. V = 0, E = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_16ymkTYfZTuw
https://dl.doubtnut.com/l/_oEnIjOODNtWq


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

V = 0, E ≠ 0

V = 0, E ≠ 0

V ≠ 0, E = 0

5. किसी बिन्दु पर E तथा V विद्युत क्षेत्र तथा विद्युत विभव

को प्रदर्शित करता है

A. यदि V= 0 है तो E भी शून्य होना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_oEnIjOODNtWq
https://dl.doubtnut.com/l/_lArRHO246OgW


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न लघूत्तरात्मक प्रश्न

B. यदि E = 0 है तो भी V शून्य होना चाहिए

C. यदि E= 0 है तो Vशून्य भी हो सकता है तथा नियत

भी

D. उपरोक्त में से कोई भी तर्क  सत्य नहीं है

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lArRHO246OgW


1. क्या यह संभव है कि समान आयतन तथा समान आवेश से

आवेशित दो समीप रखे चालकों के  मध्य विभवान्तर हो?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी आवेश' को आवेश के  परितःत्रिज्या के  वृत्ताकार

पथ पर बार-बार घुमाया जाये तो उसके  लिए कितना कार्य

करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8YKIUFQhLPYv
https://dl.doubtnut.com/l/_XkRSJh3DZeAG


3. दो आवेशित प्लेटों के  बीच एक समान विद्युत क्षेत्र E है।

एक आवेश q को बन्द आयताकार पथ पर घुमाने में कितना

कार्य करना पड़ेगा?

वीडियो उत्तर देखें

4. एक धनावेशित धातु के  गोले के  भीतर एक धनावेश को

एक बिन्दु से दू सरे बिन्दु तक ले जाने में कोई कार्य नहीं

करना पड़ता, जबकि धातु के  गोले के  बाहर एक बिन्दु से

दू सरे बिन्दु (गोले की ओर) तक ले जाने में कार्य करना पड़ता

है। क्यों?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_rpL9R6qCOCmY
https://dl.doubtnut.com/l/_9n9ummxtrRQz


वीडियो उत्तर देखें

5. उच्च आवेश से आवेशित एक खोखले गोलीय चालक के

भीतर एक व्यक्ति झटके  (shock) का अनुभव नहीं करता,

क्यों?

वीडियो उत्तर देखें

6.  का प्रयोग करते हुये विद्युत द्विधुव से उत्पन्न

विद्युत क्षेत्र की तीव्रता ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

→
E −

→
ΔV

https://dl.doubtnut.com/l/_9n9ummxtrRQz
https://dl.doubtnut.com/l/_hK5PMyYsBwU7
https://dl.doubtnut.com/l/_dg0s2PBp0IMV


7. किसी क्षेत्र में यदि विभव नियत हो तो वहाँ विद्युत क्षेत्र

जितना होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. इस सत्य की भौतिक व्याख्या कीजिये कि धन आवेश युग्म

की स्थितिज ऊर्जा धनात्मक होती है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Z778gfu28jWt
https://dl.doubtnut.com/l/_itrd9kNGhmCT


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न आंकिक प्रश्न

9. विद्युत क्षेत्र Z-दिशा में समान है। उसके  लिये समविभव पृष्ठ

को बताइये।

वीडियो उत्तर देखें

1. 6cm की दूरी पर अवस्थित दो बिं दु ओं  A एवं B पर दो

आवेश  तथा  रखे हैं। 


निकाय के  सम विभव पृष्ठ की पहचान कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2μC −2μC

https://dl.doubtnut.com/l/_0CC6zZtaXG41
https://dl.doubtnut.com/l/_95jUVFy0KybI


2. 6cm की दूरी पर अवस्थित दो बिं दु ओं  A एवं B पर दो

आवेश  तथा  रखे हैं। 


इस पृष्ठ के  प्रत्येक बिं दु  पर विद्युत क्षेत्र की दिशा क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2μC −2μC

3. मूल बिन्दु पर एक 8mC का आवेश अवस्थित है।

 के  एक छोटे से आवेश को बिन्दु

P(0,0,3cm) से, बिन्दु R(0,6cm,9cm) से होकर,

बिन्दुQ(0,4cm,0) तक ले जाने में किया गया कार्य

परिकलित कीजिए।

−2 × 10− 9C

https://dl.doubtnut.com/l/_95jUVFy0KybI
https://dl.doubtnut.com/l/_7xuR30TyBJuc
https://dl.doubtnut.com/l/_tlmD4X4kcRrK


वीडियो उत्तर देखें

4. b भुजा वाले एक घन के  प्रत्येक शीर्ष पर q आवेश है। इस

आवेश विन्यास के  कारण घन के  कें द्र पर विद्युत विभव तथा

विद्युत क्षेत्र ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5. आंतरिक त्रिज्या  तथा बाह्य त्रिज्या  वाले एक गोलीय

चालक खोल (कोश) पर Q आवेश है - 

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_tlmD4X4kcRrK
https://dl.doubtnut.com/l/_pLDEJzjGfZDs
https://dl.doubtnut.com/l/_qFyiWrwdCVqF


खोल के  कें द्र पर एक आवेश q रखा जाता है। खोल के

भीतरी और बाहरी पृष्ठों पर पृष्ठ आवेश घनत्व क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

6. आंतरिक त्रिज्या  तथा बाह्य त्रिज्या  वाले एक गोलीय

चालक खोल (कोश) पर Q आवेश है - 

क्या किसी कोटर (जो आवेश विहीन है) में विद्युत क्षेत्र शून्य

होता है, चाहे खोल गोलीय न होकर किसी भी अनियमित

आकार का हो? स्पष्ट कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_qFyiWrwdCVqF
https://dl.doubtnut.com/l/_gjeeWRTPAOAj
https://dl.doubtnut.com/l/_insKegn3Yria


7. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन लगभग

0.53Å दूरी पर परिबद्ध हैं - 

निकाय की स्थितिज ऊर्जा का eV में परिकलन कीजिए,

जबकि प्रोटॉन से इलेक्ट्रॉ न के  मध्य की अनंत दूरी पर

स्थितिज ऊर्जा को शून्य माना गया है।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन लगभग

0.53Å दूरी पर परिबद्ध हैं - 

इलेक्ट्रॉ न को स्वतंत्र करने में कितना न्यूनतम कार्य करना

https://dl.doubtnut.com/l/_insKegn3Yria
https://dl.doubtnut.com/l/_j39n3xvbGsuI


पड़ेगा, यदि यह दिया गया है कि इसकी कक्षा में गतिज ऊर्जा

(a) में प्राप्त स्थितिज ऊर्जा के  परिमाण की आधी है?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न तथा प्रोटॉन लगभग

0.53Å दूरी पर परिबद्ध हैं - 

यदि स्थितिज ऊर्जा को 1.06Å में पृथक्करण पर शून्य ले

लिया जाए तो उपर्युक्त (a) और (b) के  उत्तर क्या होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j39n3xvbGsuI
https://dl.doubtnut.com/l/_DSiJwPfhIaPR


10. यदि  अणु के  दो में से एक इलेक्ट्रॉ न को हटा दिया

जाए तो हमें हाइड्रो जन आणविक आयन  प्राप्त

होगा।  की निम्नतम अवस्था (ground state) में दो

प्रोटॉन के  बीच दूरी लगभग 1.5Å है और इलेक्ट्रॉ न प्रत्येक

प्रोटॉन से लगभग 1Å की दूरी पर है। निकाय की स्थितिज

ऊर्जा ज्ञात कीजिए। स्थितिज ऊर्जा की शून्य स्थिति के  चयन

का उल्लेख कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

H2

(H +
2 )

(H +
2 )

https://dl.doubtnut.com/l/_Qmsa1M0aq2QE


11. बिं दु  (0,0,-a) तथा (0,0,a) पर दो आवेश क्रमशः -qऔर

+q स्थित हैं - 

बिं दु ओं  (0,0, z) और (x, y, 0) पर स्थिरविद्युत विभव क्या

है?

वीडियो उत्तर देखें

12. बिं दु  (0,0,-a) तथा (0,0,a) पर दो आवेश क्रमशः -qऔर

+q स्थित हैं - 

मूल बिं दु  से किसी बिं दु  की दूरी r पर विभव की निर्भरता

ज्ञात कीजिए, जबकि r/a>>1 है।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_DGBMnzyQlWN8
https://dl.doubtnut.com/l/_hX9ky9TAp9hl


वीडियो उत्तर देखें

13. बिं दु  (0,0,-a) तथा (0,0,a) पर दो आवेश क्रमशः -qऔर

+q स्थित हैं - 

x-अक्ष पर बिं दु  (5, 0,0) से बिं दु  (-7,0,0) तक एक परीक्षण

आवेश को ले जाने में कितना कार्य करना होगा? यदि

परीक्षण आवेश के  उन्हीं बिं दु ओं  के  बीच ४-अक्ष से होकर न

ले जाएं  तो क्या उत्तर बदल जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hX9ky9TAp9hl
https://dl.doubtnut.com/l/_4xkCsGY5NPls


14. नीचे दिए गए चित्र में एक आवेश विन्यास जिसे विद्युत

चतुर्ध्रवी कहा जाता है, दर्शाया गया है। चतुर्बुवी के  अक्ष पर

स्थित किसी बिं दु  के  लिए r पर विभव की निर्भरता प्राप्त

कीजिए, जहां r/a>> 1 अपने परिणाम की तुलना एक विद्युत

द्विध्रुव व विद्युत एकल ध्रुव (अर्थात् किसी एकल आवेश) के

लिए प्राप्त परिणामों से कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. व्यवस्थात्मकत: निम्नलिखित में संगत समविभव पृष्ठ का

वर्णन कीजिए - 

https://dl.doubtnut.com/l/_fl3KFtzsz0XV
https://dl.doubtnut.com/l/_Vkiquusd38d1


Z-दिशा में अचर विद्युत क्षेत्र |

वीडियो उत्तर देखें

16. व्यवस्थात्मकत: निम्नलिखित में संगत समविभव पृष्ठ का

वर्णन कीजिए - 

एक क्षेत्र जो एकसमान रूप से बढ़ता है, परंतु एक ही दिशा

(मान लीजिए Z-दिशा) में रहता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vkiquusd38d1
https://dl.doubtnut.com/l/_WwPMcxisrs1j


17. व्यवस्थात्मकत: निम्नलिखित में संगत समविभव पृष्ठ का

वर्णन कीजिए - 

मूल बिं दु  पर कोई एकल धनावेश |

वीडियो उत्तर देखें

18. व्यवस्थात्मकत: निम्नलिखित में संगत समविभव पृष्ठ का

वर्णन कीजिए - 

एक समतल में समान दूरी पर समांतर लंबे आवेशित तारों से

बने एकसमान जाल।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TmJh3TA7plYv
https://dl.doubtnut.com/l/_wE3A30KbNzsf


https://dl.doubtnut.com/l/_wE3A30KbNzsf

